Програма

14ти (петък)

10-15 – регистрации и проверка на автомобила 

15:30 – задължителен брифинг

16:30 – старт на пролог
15ти (събота)

10:00 старт етап 1
16ти (неделя)

10:00 старт етап 2
12:00 старт етап 3

16:30 награждаване

Всичко се извършва в хотел „АфрА ДЕНИЗ” * хотела няма отопление , носете си спални чували!
Правила

Състезанието схте се проведе ж региона Игнеада за период от 3 дни. Има два вида отсечки: навигационни отсечки и отсечки за „качество” оффроуд (траяли) отсечки. Състезанието схте има начална отсечка, три специални отсечки и една отсечка за публиката. Всеки отбор се състои от 2 автомобила и 4 човека отбор. Всеки отбор се регистрира с името си. Крайният брой наказателни точки на двата автомобила на всеки отбор правят класирането. Отборът ще се счита за финиширал дори и само един от автомобилите на обора финишира. Офроуд отсечките се се засича най-малкото време за преминаване. Класирането ще се прави възоснова на времето на всяка отсечка плюс наказателните точки за всеки един от екипажите. Има контролни точки за преминаване по време на трасето. Екипажите не знаят каде се намират контролите и колко са те. Екипажите трябва сами да подпечатат  пътната книга с печата открит на мястото кадето се намират те. Всяка липсваща контрола ще се наказва със 200 точки. Отборът с наи-малко точки е победител в състезанието.

Автомобил

Автомобилите трябва да имат право да се движат по пътната мрежа. Трябва да са 4х4 постоянно или избирателно. Максималната маса на автомобила не трябва да надхвърля 3.5 тона. Унимог подобни автомобили не са разрешени.

Задължително оборудване

1. минимум 5см широк предпазен колан закрепен на поне 3 точки в автомобила (предпазен колан?)
2. предпазни каски за автомобилни спортове.

3. Поне един 4кг. Пожарогасител

4 аптечка

5 мобилен телефон

6 поне една лебедка на автомобил

7 масово произвеждани офроуд гуми които позволяват предвижване с повече от 80км/ч

8 колан за лебедката

9 противо тежест на въжето на лебедката

10. Шекели

11. компас

Допълнително оборудване

1. Ръчен трион

2. лопата

3.допълнително гориво ( задължително в метални туби закрепено здраво върху автомобила)

4 ГПС

5 устройство за мерене на разстояния

6 пътечки

7 радиостанции или устройства за комуникация

Стартов ред

Стартовият ред за откриващата отсечка е на принципа на лотария. Стартовият ред за следващият ден се определя от  класирането от началната отсечка. Отобрите стартират през интервал от 5 мин. Колите в отбор стартират в период до 1 мин един спрямо друг.

Пътна книга

Всяка кола ще получи пътна книга в началото на отсечката. Стартовите и финалните времена ще се записват на книгата и тя ще се използва като времева карта от съдиите. Задължение на екипажа е да пази и да върне книгата на съдиите в края на отсечката. Състезателите нямат право да пишат нищо на пътната книга освен да подпечатват контролните точки.

Маршрутът

Всеки отбор трябва да премине маршрутът на състезанието. Организационният комитет може да прави промени по птрасето ако това се наложи. Промените ще се обясняват на брифинга преди старта на етапа. Дистанциите ще са дадени от организатора и той ще даде еталон от 1 км за калибриране на оборудването.
Всеки отбор може да има разлика от показанията за растоянията в пътната книга. Това са поради разлики в терена, начин на шофиране или калибриране. Организаторът не приема никакви протести отностно разлики в разстоянията в пътната книга и други подобни.
Може да има контролни точки на всяка една от отсечките. Никой от екипажите няма да знае колко на брой и каде се намират те. Всяка контрола ще бъде ясно маркирана  със знак. Може да има или няма съдии на мястото.
Екипажите които използват печата на контролата са задължени да я върнат на оригиналното място. Всяка повреда на печата или знака за конторла ще се наказва с дисквалификация.

Ако се наложи съдиите ще използват електрическо истройство вместо печат на контролите. Това ще се обяви на брифинга и всеки автомобил ще получи съответното устройство.

Състезателите са задължени да спазват указанията на организатора и съдиите. Този който се откаже от  състезанието трябва да се свърже с организационният комитет и да съобщи това за това.

Отборите са задължени да дадат път на по-бързите от тях и да им предоставят безопастно преминаване.

В ситуации където отборите са блокирани от преминаване на препядствие, съдиите може да „спрат времето” за чакащите отбори.

Някои отсечки преминават по пътната мрежа. Отборите трябва да спазват правилата за движение. Ако не се спазват правилата за движение може да доведат да наказания. Има лимит на скорост от 20км/ч в населени места и трябва  да се спазва.
Екипажите трябва да носят със себе си документите необходими за автомобила през цялото време на състезанието.
Безопастност

Екипажите трябва да спазват мерките за безопастност през цялото време.

Когато се използват лебедки:

-Въжетата не трябва да се вързват около дървета. Използват се колани за тази цел.

-Състезателите трябва да са на безопастно разстояние от въжетата или коланите

- На въжето трябва да има противо тежест

- Забранява се разпъването на въжето така че да блокира трасето и безопастното преминаване на останалите около тях.

Съдиите имат право да се намесват ако сметнат че не се спазват мерките за безопастност. Тези които не спазват правилата могат да бъдат дисквалифицирани.
Състезателите са задължени да докладват незабавно на най-близкият съдия ако видят друг състезател който не може да се предвижва или не може да продължи състезанието.

Съдииски точки и времена
Всеки отбор ще получи пътна книга в началото на етапа. Тази книга също се използва като времеви карнет за да се записва времето на автомобила. Всички автомобили трябва да имат записани стартови и финални времена и записани от съдиите междинни времена. Пътната книга се прибира на финала на всеки един етап. Спиране на времетно ( времено спиране на времето) съдържа един съдия в началото и в края на всеки етап. Края на всеки етап е начало на следващ. Състезатели които имат финално време на етап записано в карнета трябва да изчакат до стартовото време за следващият. Местата на съдиите не са маркирани в пътната книга. Летящ старт не се прилага. Автомобилът трябва да спре на равно със знака и съдията. Времето на пристигане на автомобила на съдийското място е времето за преминаване на етапа.
Времето се измерва с минути и секунди.

Стартови такси

Стартовата такса е 200 евро на екипаж. Таксата включва регистрация , хотел, закуска и пакетиран обяд за всеки ден. Вечерята не се включва!

Рискове и задължения.

Трасето преминава по отворени пътища. За всички щети са отговорни състезателите и те се включват в състезанието на техен риск. Отговорността  за безопастност е на състезателите. Състезанието има разрешение да се проведе от местните власти и след подписване на заявката за участие се счита се състезателите нямат претенции спрямо организатори , съдии и останалите състезатели.

Организаторите имат право да спрат от части или цялото състезание по считане за безопастност или да изгонят състезател ако счетат за необходимо. Организаторите решават дали да поставят дисквалифицираните екипажи в класирането.

Контестации по резултатите поже да се правят след показване на класирането до 30 мин. Контестацията трябва да е в писмен вид и такса от 100 лири. Ако протестът е приет и има промяна в класирането сумата се връща.Само индивидуални контестации се приемат.
Класиране и награди

Отборните точки се състоят от всички точки на двата автомобила. Отборът с най-малко точки се счита за победител. Автомобилите които не успеят да финишират отсечка получават максималният брой точки за отсечката. Точките се калкулират на базата на минути както следва

Навигационни отсечки – 1 точка на минута

Оффроад отсечка – 6 точки на минута

Липсваща контрола – 200

Допир на автомобила с маркираща лента – 50

Използване на лебедка без колан – 200

Стартиране след 1 мин интервал – 50

Пропускане на оффроад отсечка – 400

Излизане от максималното време  - 10 на минута

Неизползване на каска – 100

Неизползване на колан – 200

Неджентълментско поведение – 100

Дисквалификации

Лиспа на състезателен номер по вратите

Щети по ниви, дървета или собственост

Използване на алкохгол по време на състезанието

Стартовият ред се определя от класирането от предходният ден.

Асистенция

Забранено е на асистенцията да помага по време на отсечките. Ако асистенция навлезе в трасето екипажа ще бъде дисквалифициран. Отобрите може да се ремонтират в трасето и да използват само части които те си носят. Ако автомобилът не може да се движи и е блокирал трасето другите отбори могат да му помогнат. Етборът които не може да се предвижва ще бъде издърпан от организатора до най-близкият асфалтов път. Ремонти от асистенцията ще се извършват само след края на етапа.
